

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los dias excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barceloua el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la libreria de PEDRO JOSE GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellon mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—San Gerónimo doctor y fundador.

EL SOL..... { Sale..... á las 6 y 8 minutos.
Pónese.. á las 5 y 52 minutos.

Noticias estrangeras.

ROMA 31 de ago-to.

Hoy han salido á toda prisa para Bolonia el diputado Facini, y el enviado de la secretaria de Estado Lampiere encargados de una mision especial secreta.

La Concordia del 5 de setiembre publica en lengua francesa los siguientes documentos:

Carta al presidente de la Asamblea nacional francesa, votada por el círculo de Turin en su sesion del 3 de setiembre.

«El círculo nacional de Turin que se compone de 4,000 miembros, que delibera públicamente en presencia de lo mas elegido de la sociedad, ha votado en la sesion de este dia la carta que tengo el honor de transmitir y que os ruego presentéis á la Asamblea nacional. En ella encontrareis los mismos sentimientos que os han animado en la redaccion de la nueva Constitucion. El dogma de la fraternidad que va á sancionar la república no debe restringirse á los límites de la Francia; este principio de la regeneracion de la raza humana que ha sido començado por el cristianismo, y que se ha completado por vuestro gloriosa revolucion, es la fraternidad de todos los pueblos que nosotros invocamos hoy. La nacion francesa que respeta las nacionalidades estrangeras, quiere sin duda ser igualmente respetada por los reyes que han conspirado mucho tiempo contra la libertad y la independenciam de los pueblos. Vuestra república que no emprenderá ninguna guerra de conquista, no ha renunciado á hacer sentir su poder en favor de la justicia y de la humanidad. Los tiempos son graves y los deseos de la Italia son urgentes. Cuatrocientos mil hombres y venecianos han emigrado. Estas desgraciadas provincias estan amenazadas de las mas deplorables vejaciones. La guerra civil se encendera del lado de la Toscana, si una minoria audaz continúa oponiéndose contra los esfuerzos de la nacion por su independenciam. Yo recomiendo mi país á vuestro patriotismo, etc. Turin 3 de setiembre de 1848.—Firmado.—El presidente del círculo nacional.»

Ciudadanos representantes del pueblo frances.

El círculo nacional de Turin, intérprete fiel de los votos de la nacion, invoca el apoyo de la Francia. El gefe de la casa de Saboya, habiendo reconocido y proclamado la soberania del pueblo, ha unido los principios de su gobierno con los de la república francesa se ha declarado el campeón de la nacionalidad italiana; se ha creado títulos á la estimacion de todos los pueblos libres, y se ha mostrado digno de ser el primer magistrado de una nacion regenerada. Mas todavía los principios de libertad proclamados por su gobierno, no estaban bien consolidados, cuando ha tenido que sostener una guerra contra el Austria. Prodigios de valor han conducido nuestro ejército á la victoria, hasta la orilla del Adige; nuestra pequeña flota ha bastado para neutralizar las fuerzas marítimas del imperio y garantizar la libertad de Venecia. Un éxito completo habria coronado esta empresa generosa y arrojada, sin la traicion del Borbon que reina

en Nápoles, la debilidad de los principes de la Italia, y los errores y las faltas de nuestros hombres de Estado.

Desde los primeros reveses nuestras miradas se han dirigido á la Francia. Hoy entre todos los pueblos libres una soliralidad que el oro disimula en vano. La Italia misma, antes de su emancipacion, era aliada de la Francia. Carlomagno habia establecido entre las dos naciones el vinculo fatal de la federalidad. Napoleon las reunió por las instituciones civiles, por la propiedad industrial y comercial, mas todavia que por el esplendor de la gloria. Ahora el pueblo frances, despues de haber reivindicado sus derechos es llamado al socorro de sus hermanos de Italia, y á destruir la obra inicua de los tiranos de Europa, que por una horrible blasfemia hubian dado el nombre de santa alianza á sus infames complots.

Esto es lo que esperamos de vuestra lealtad, de vuestra generosidad, del sentido esquisito que distingue los pueblos mas civilizados, y que les ha dado á conocer sus verdaderos intereses. No os ligueis á la diplomacia, á esta oveja cortesana que ha servido demasiado bien al absolutismo y la aristocracia.

Sus miserables artificios no son dignos de un pueblo libre. La diplomacia es la que ha producido la paz de Checaique, el tratado de Campo-Formio y los de 1814 y 1815. La intervencion armada es la que ha salvado la Grecia y la Bélgica. ¿La Francia republicana será menos religiosa con la Italia que lo ha sido la Francia de los Borbones con pueblos que no tenían títulos á sus simpatias?

Nosotros no recordaremos aquí las promesas solemnes del gobierno provisional, que han sido aceptadas con reconocimiento por nuestro parlamento. Tambien nos abstendremos de demandaros vuestro apoyo, si por una triste combinacion nuestra representacion nacional no se hubiese prorogado en el tiempo en que era mas necesario que se hubiese explicado libremente, y si los hombres de la minoria no se hubiesen alzado momentáneamente con el poder. Antes de separarse nuestros diputados han proclamado unánimemente un principio que servirá bien pronto de fundamento al derecho público de la Europa. Este es el de que las relaciones internacionales deben existir entre los pueblos y no entre los gabinetes. En virtud de este principio es en el que demandamos ¡oh franceses! vuestra lealtad y franca intervencion en nombre del pueblo piémontés del que somos los sinceros intérpretes. Salvando la alta Italia que se ha constituido en una sola nacion, por medio del sufragio universal, vosotros hareis respetar el principio de la soberania del pueblo, vosotros destruiréis el edificio levantado por la santa alianza, herireis con un golpe de muerte á nuestros implacables enemigos, y proporcionareis á la Francia aliados fieles y decididos.

PROTESTA.

Los que abajo firman, han sabido que en las ciudades de Palma y Placencia por orden del comandante de las tropas austriacas que las ocupan se ha publicado por el duque Carlos de Borbon una proclama que es un atentado contra los derechos de soberania que tiene el rey de Cerde-

ña sobre estos dos ducados, en virtud del acta de union libremente consentida por sus habitantes, y solemnemente sancionada por los poderes del Estado. Esta proclama ha producido una emocion mucho mas profunda que el armisticio concluido en Milan el 9 de agosto de este año, por el que se ha arreglado la situacion de las tropas de las potencias beligerantes sin prejuzgar para nada los derechos de la jurisdiccion política. En su consecuencia, los firmantes reclaman y protestan altamente contra un hecho que viola los derechos de su soberano y los principios del derecho de gentes, y que espone los dos ducados á las discordias intestinas y á la guerra civil.—Castillo de san Gioani 2 de setiembre de 1848.—Siguen las firmas. (La Ley.)

ESPAÑA.

MADRID 15 de setiembre.

La situacion del principado no puede ser mas angustiosa y alarmante. Las partidas rebeldes lo recorren impunemente en todas direcciones, cobrando impuestos, bloqueando las poblaciones de que se prometen obtener recursos, llevándose en rehenes los propietarios ricos, sembrando por donde quiera la desconfianza, y finalmente eludiendo la activa persecucion de nuestras columnas, y osando no pocas veces medir con ellas sus armas.

Acertada nos parece la separacion del general Pavia, pues no se han advertido en esta autoridad ni el acierto en las medidas que debian oponerse al desarrollo temible de las partidas montemolinistas, ni la energia que reclama esa clase de guerra, pues encerrado un mes y otro en Barcelona, las operaciones militares han carecido necesariamente de la fuerza de accion, de la rapidez y de la unidad que solo puede imprimirles la presencia del general en gefe, cuya vista debe abrazar todos los pormenores, y someter los mas pequeños movimientos á un plan general, desarrollado oportunamente por sus disposiciones no ménos que por su ejemplo.

Cuando los males son permanentes, cuando sus efectos se hacen sentir diariamente, no debe considerarse como molesta la diaria exposicion de ellos: ni el pedir con insistencia su pronto remedio puede parecer ocupacion de poca importancia, pues el peligro mas temible, en circunstancias como las en que gime la mas industriosa provincia de la Peninsula, es la excesiva confianza en los recursos de que se dispone en estos momentos.

Porque, ¿basta acaso para tranquilizar los ánimos y devolver la paz á las provincias, hoy teatro de esa guerra sorda y destructora, el asegurarnos que la causa del absolutismo es una causa muerta, y que Montemolin no logrará sentarse en el trono? No basta seguramente esta certidumbre, de la cual nosotros somos los primeros á participar, porque puede muy bien no llevar sus designios el primogénito de D. Carlos, y arruinarse sin embargo lastimosamente, como en efecto está sucediendo hace años en la desgraciada Cataluña y como empieza ya á verificarse en otras provincias, la industria, el comercio, la agricultura y por último la riqueza pública en todas las fuentes de su produccion.

Con zozobra leemos un día y otro esas comunicaciones en que se pinta el rápido aumento de la facción catalana, destinada hoy á servir de núcleo al armamento sucesivo del partido absolutista, y á desempeñar en esa insurrección tan de antemano preparada, el mismo papel que la suerte de la guerra deparó en 1834 á las facciones vasco navarras; y con zozobra mayor aun advertimos que los medios á que hoy se apela para evitar tan inmensos males no son mas acertados que lo fueron en tiempo del primer misterio del señor Martínez de la Rosa, pues ni la aglomeración imponente de tropas, ni el continuo trasiego de gefes superiores, ni medidas de terror, ni multas por vías de castigo á los pueblos conducirán ya al apetecido fin, si como hemos dicho cien veces repetiremos otras ciento sin temor de aparecer impertinentes, no se adoptan providencias de órden moral y político, que den por resultado interesar el corazón y el espíritu de los pueblos catalanes en favor de aquella causa que con tanta bizarría defendieron en épocas no remotas, arrancándoles de ese indiferentismo, de esa inercia fatal, que revelan tan ostensiblemente que no consideran el triunfo del carlismo como un mal superior á los que hoy les abruma.

El mayor deservicio que puede hacerse al país y al gobierno, es adormecer á éste con aduladoras seguridades, y con pinturas halagüeñas de la situación de Cataluña, como lo hace obstinadamente un periódico de Barcelona; no es esto, ciertamente, lo que reclaman la lealtad y la gravedad del peligro en estos momentos, pues no es mas temible, á nuestro parecer, el enemigo que avanza á favor de las tinieblas, que el centinela ciego é imprudente, que oyendo cerca el rumor de sus pisadas, no da el grito de alerta que debe reunir á sus camaradas, disponerlos al combate y á desconcertar los planes de aquel, ó hacerle experimentar los efectos de su temeridad. (El Observador.)

Idem 16.

No cabe ya la menor duda de que la mediación anglo francesa respecto á los estados italianos ha sido aceptada por el Austria, y esto unido al reconocimiento de la república por parte de la Sublime Puerta, es un doble acontecimiento que parece garantizar por de pronto la conservación de la paz del mundo, y aun tiene tambien visos de indicar que no se halla muy distante la Rusia de dar un desengaño á los retrógrados de todo el continente europeo, respecto á la hostil actitud que auguraban desplegaría el autócrata contra la Francia republicana. Tanto el uno como el otro hecho no han debido tener lugar sino contando con la anuencia del emperador Nicolas, harto aliado del Austria por un lado, y harto influyente por otro en todas las determinaciones del Divan, para que ni este ni aquella puedan mostrarse galantes con la república, sin preceder su consulta previa.

De uno y otro acontecimiento felicitamos sinceramente, no ya solamente á la Francia, sino á todos los pueblos de Europa, demasiado interesados todos ellos en que no se turbe la paz entre las principales potencias. Los países constitucionales son por de pronto los primeros que tienen mas de una razón para lisonjearse con tan agradable motivo. Los periódicos del retroceso pretendían arrebatar á la Francia con la perspectiva de un rompimiento, si llevaba adelante su empeño de proceder á la mediación, y á pretexto de la necesidad en que se hallaba de ser prudente, dábale por consejo abandonar á su suerte la desgraciada península italiana. Al ocuparnos nosotros de esta cuestión, dijimos bien esplicitamente que si por esa consideración debiera retraerse la república de toda gestión ulterior en pro de su hermana menor, como en Francia se ha llamado á la Italia, la misma razón militaba para que el Austria fuese poco altiva en lo tocante á sus exigencias, por no ser ella quien menos aventuraba en el caso de encenderse la lucha. Fijando luego la consideración en ese inmenso imperio que ocupa la novena parte del globo y parece achatarlo con su paso, añadimos que era vergüenza se invocase todavía á la Rusia como el bú infatigable y perenne de los pueblos civilizados, siendo como lo era tambien harto sujeto á vicisitudes el albur que podía correr si se generalizaba la guerra, pues-

to que al cambio que hoy se experimenta en el espíritu de los pueblos recientemente constitucionales á la otra parte del Rhin, y que antes eran humildes siervos suyos, se añadia para ella otro peligro por parte de la desventurada Polonia, la cual para volver á ser libre no esperaba, tal vez sino el momento de romperse las hostilidades entre el norte y el medio día. Nuestros cálculos y predicciones no carecian de fundamento. La espada del tirano del polo que con tanto placer de los retrógrados amenazaba como querer salir de la vaina, ha juzgado mas oportuno hundirse en ella hasta la empuñadura, al ménos por lo que toca al presente. La prudencia del Austria y de la Puerta, son dos muestras harto significativas de que la gran potencia que está al paño detrás de sus bastidores, juzga que es por su parte un deber atenderse tambien á esa virtud, y que no trata de referirla, como los periódicos arriba nombrados, esclusivamente á la Francia.

Esto entretanto no es mas que el principio de un acontecimiento venturoso, y nuestra felicitación por lo mismo no puede pasar de interina, mientras no veamos el sesgo que merced á la mediación toma la cuestión italiana. Venecia y la Lombardia se levantaron contra el yugo austriaco, y la única solución satisfactoria para la causa de la civilización, es basar sobre su completa emancipación el arreglo que se prepara. Sobre esto hemos dicho ya lo bastante en nuestros anteriores artículos, y salvo las pecuniarias indemnizaciones que se puedan estipular para consolar al Austria de una pérdida irremediable en lo tocante á aquellas dos provincias, solo la independencia de estas puede zanjar el serio compromiso contraído por la república; solo así se satisface la deuda que debe en este asunto pagar á las esperanzas del mundo el régimen nacido en febrero; solo de esa manera es posible que tenga sentido real; en vez de ser vana palabrería aquella solemne protesta contra la validez del despojo que imitando el papel del león, decretaron en 1815 á costa de la nacionalidad de un gran pueblo los soberanos de la Santa Alianza. (La Ley.)

MÁLAGA 11 de setiembre.

La cosecha de cereales ha sido abundante, y llama mucho la atención de este vecindario, el que estando el trigo tan barato se haya subido el pan dos cuartos en hogaza. Las circunstancias presentes no son las mas favorables para subir sin consideración alguna los artículos de primera necesidad, siendo la subida del pan muy gravosa á innumerables padres de familia. El público no juzga ni justa ni equitativa la subida del pan, y si la autoridad no toma una parte activa en contener el abuso escandaloso hecho por los tahoneros y fabricantes, mucho me temo tenga esta subida consecuencias desagradables, pues la miseria es grande y no faltan instigadores que saben aprovecharse de la situación desesperada de la clase proletaria.

ARAGON.

HUESCA 11 de setiembre.

Una facción montemolinista, compuesta de 60 á 70 hombres, y procedente de Cataluña, entró ayer á las once de la mañana en la villa de Benabarre, y un pequeño grupo de los mismos, entró al mismo tiempo en Peralta de la Sal.

Al retirarse, fueron batidos en Tolosa por una columna de carabineros de Cataluña, la que les hizo cuatro prisioneros, causándoles ademas algunos heridos y muertos. (La Ley.)

VALENCIA 16 de setiembre.

CAPITANIA GENERAL DE VALENCIA
Y MURCIA.

Orden general del 15 de setiembre de 1848, en el cuartel general de San Mateo.

Habiendo llegado á mi noticia que un soldado del regimiento de caballería de Calatrava y otro de la propia arma de carabineros, abandonaron sus filas en el acto de estarse batiendo al anochecer del 10 del actual en el barranco de Baladrá con la facción Arnau, la valiente columna mandada por el señor brigadier comandante general de

Castellón, y que en su fuga fueron á parar á Nules alarmando á aquella población con la noticia de que la acción se había perdido, y no pudiendo tolerar que se alberguen por mas tiempo en las filas del bravo regimiento de Calatrava y del cuerpo de carabineros, cuya fuerza tambien se condajo en aquel encuentro, individuos que habiendo cometido semejante acto de cobardía, veigo en disponer que se les ponga inmediatamente en segura prisión, y que se proceda con toda actividad á formarles causa, para que vista en consejo de guerra, sufran todo el rigor con que castiga la ordenanza á los cobardes. =Villalonga.= Es copia. =El coronel gefe de estado mayor, Fernando Correa. (Barcelones.)

BARCELONA 18 de setiembre.

DEL PROYECTADO CONGRESO EUROPEO.

Mucho se habla de un congreso diplomático que debe verificarse en Europa y algunos añaden en Viena; nosotros creemos que no hay nada de positivo aun acerca de tal congreso, mas para el caso de verificarse no podemos menos de encarecer á los delegados de las potencias que se rigen por el sistema representativo y en particular la España á que envíen á aquella reunión diplomática á personas de entendido criterio, de patrióticos sentimientos y acrisoladas virtudes, para que no nos suceda lo que otras veces, de que los representantes españoles, sobre todo en los congresos de Viena y Verona, hicieron el oficio de manequines, siendo no solo mirados con menosprecio sino que por la misma razón sacaron tan solo humillaciones para nosotros siendo así que eramos los que con mas orgullo podíamos presentarnos en el de Viena, por haber tenido la gloria de haber sido los primeros en desmembrar y batir á las legiones del gran capitán del siglo, y en el de Verona, porque acabábamos de dar el grito de libertad que había resonado en el Piamonte, Nápoles, Portugal y Grecia, hallándonos en posición de propagarla por todas las partes del mundo, como se halla hace tiempo la Francia. En aquellos dos grandes congresos el delegado español podía presentarse lleno de orgullo, cubierto de gloria porque representaba una nación que aparecía como invencible y no obstante solo experimentamos humillaciones de parte de las naciones europeas; allí se sancionó la independencia de nuestras colonias de América, allí en fin se decretó la intervención francesa que debía venir á quitarnos la libertad; y en el de Viena se dividió la prensa hecha en las derrotas de Napoleon, sin que á la España le cupiera la menor parte. Si hubiésemos tenido allí á un representante cual debía ser, al paso que la dignidad nacional hubiera sido mejor respetada, no hubiéramos salido tan mal librados como salimos, dependiendo ya de aquel origen muchos de los males que hemos experimentado. Si ahora, como se dice, llega á verificarse un congreso diplomático, es preciso advertir que él puede ser ó la tumba de la libertad del mundo ó su consolidamiento; allí se tratarán grandes cuestiones, asuntos de muerte ó de vida para el mundo, la esclavitud ó la libertad, en una palabra, en el seno del congreso las intrigas diplomáticas tratarán de arrebatar si pueden los derechos de los pueblos, y puede aun los derechos de la corona de España. Si nuestro gobierno no sabe escojer á un hombre entendido y de recto proceder, dotado de todas las virtudes patrióticas, incapaz de vender á su patria por un puñado de oro, como ya ha sucedido mas de una vez en el mundo y sobre todo con un diplomático que en Paris gastó, con cierta actriz el fruto de su prostitución.

Hay ya quien designa la persona que á la España ha de representar, y se dice ser el señor Roca de Togores: nosotros á la verdad no le creemos el mas á propósito para un negocio tan árduo, por mil razones que no queremos indicar, pero que á nadie se ocultan. Tampoco creemos lo sea el señor Martínez de la Rosa, el hombre de los sofismas, como otros le llaman; y aunque nos sería fácil señalar á una persona de grande mérito y cualidades, para desempeñar un cargo tan importante, con todo, nos absteudremos de hacerlo por no anticipar nuestras ideas á las del gobierno y para que no se diga que hablamos por espíritu de partido, siendo así que no nos guía jamás otro instinto.

to que el bien de nuestra infortunada patria, explotada hace tiempo de mil maneras por codiciosos intrigantes.

¿Cuándo llegará el día, de que los españoles todos, anteponiendo mezquinas miras solo se acordarán del bien de su patria y de la felicidad de sus conciudadanos! Hasta que llegue aquel momento apetecible, la nación solo será un caos, un desgobernado. En el congreso de que se habla, pueden consolidarse para siempre el trono y las instituciones ó puede desaparecer de nuestro suelo infortunado la libertad que apenas hemos conocido sino por el nombre, bajo esta consideración esperamos que los gobernantes españoles poniéndose una vez de acuerdo solo se ocuparán de la patria y que su deber es el de salvar la dignidad nacional asegurando la felicidad y el porvenir de la nación, no olvidando que para ello es preciso tener mucho ojo en la elección de la persona que se envíe al congreso, caso de que se verifique.

(Barcelonés)

Palma 29 de setiembre.

Boletín de Comercio.

EMBARCACIONES FONDEADAS DIA 29.

De Barcelona en 4 dias laud Rayo, de 41 ton., su patron D. Rafael Llompart, con efectos, la correspondencia, 8 marineros y 5 pasag.

Idem despachadas dia 28.

Para Sevilla polacra goleta Union, de 54 ton., su capitán D. Sebastian Pou, con azucar, 6 marineros y 1 pasag.

Para id. laud Carmen, de 49 ton., su capitán don Juan Bosch, con leña y 8 marineros.

Para Barcelona laud Union, de 57 ton., su patron D. Jose Señar, con aceite, 7 marineros y 1 pas.

Avisos particulares.



La persona que quiera comprar un caballo tordo, de cuatro años, acuda á esta imprenta y le darán razon de su dueño.

Se arrienda una casa con toda comodidad situada delante la Misión. En esta imprenta darán razon.

D. Juan Bó maestro de instruccion primaria y profesor de lengua francesa pone en conocimiento del público; que el lunes 2 de octubre abre un nuevo método de idioma francés para los que están algun tanto impuestos en gramática castellana. La hora de academia será de cinco á seis y media de la tarde. Los que gusten honrar con su confianza al citado profesor le hallarán en la Pescadería nueva callejon del beato Raimundo Lulio casa 27.

TEATRO.

Para mañana sábado 30.

Sinfonia.

La comedia en 5 actos, nueva en este teatro, escrita por el célebre Scribe y traducida por D. V. de la Vega, titulada:

LA FARSA. (1.)

Ensayada y dirigida por el Sr. Simó.

Dando fin con Baile nacional.

A las 7 y media.

CORREO DE HOY.

NOTICIAS OFICIALES.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Reales decretos.

Conformándome con lo que me ha propuesto el ministro de la Guerra, de acuerdo con el parecer del Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Art. 1º Se procederá inmediatamente á la formación de los terceros batallones de los regimientos de infantería Granaderos, Burgos, Murcia, Leon, Cantabria, Málaga, Jaen, Vitoria, San Quintin y Astorga.

Art. 2º Los gefes y oficiales que sean necesari-

(1) Se halla de venta en la librería de Gelabert plaza de Cort.

rios para la organizacion de los cuadros de dichos batallones se nombrarán de los que se encuentran en situacion de reemplazo, y los sargentos y cabos de los demas cuerpos de infantería.

Art. 3º El ministro de la Guerra queda encargado de la ejecucion del presente decreto.

Dado en Palacio á 15 de setiembre de 1848. —Está rubricado de la real mano.—El presidente del Consejo de ministros, encargado del ministerio de la Guerra. El duque de Valencia.

Conformándome con lo que me ha propuesto mi ministro de la Guerra, de acuerdo con el parecer del Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Art. 1º Se crea un regimiento de infantería de tres batallones con el nombre de Iberia, y cuya organizacion será la misma que tienen los demas regimientos de dicha arma, asignándole el número de 50 en el orden de antigüedad.

Art. 2º El ministro de la Guerra queda encargado de la ejecucion del presente decreto.

Dado en Palacio á 15 de setiembre de 1848. —Está rubricado de la real mano.—El presidente del Consejo de ministros, encargado del ministerio de la Guerra. El duque de Valencia.

Noticias extranjeras.

FRANCIA.

PARIS 17 de setiembre.

Escriben de S. Petersburgo que el 23 del actual debe celebrarse el matrimonio del hijo segundo del emperador, el gran duque Constantino, gran almirante. La ceremonia se verificará con poco fausto. El emperador ha hecho remitir á la comision creada para socorrer á las victimas y á los huérfanos de las victimas del cólera una suma equivalente á los gastos de una boda imperial llena de magnificencia.

El ejército ruso se va poniendo de cada dia mas formidable, pues entran al servicio activo 240,000 hombres de la reserva. La nobleza del gobierno de Orel ha ofrecido un donativo patriótico de 200,000 rublos para contribuir al sosten de las tropas nuevamente incorporadas al ejército; y el emperador ha destinado esta suma para auxiliar á los habitantes de la ciudad de Orel, á la cual hace poco causó grandes estragos un terrible incendio.

—Las últimas noticias de Irlanda que se han recibido en Lóndres por parte telegráfico fechado en Dublin el 14 por la mañana anuncian que el orden quedaba restablecido en los condados sublevados.

—Una diputacion compuesta de los marqueses de Downshire, de Westmeast etc., ha presentado al lord lugarteniente de aquel país una manifestacion contra el *Rapel* firmada por 80,000 individuos. Entre las firmas cuéntanse las de 140 pares, 40 hijos primogénitos de los mismos, 42 obispos etc. El lord-lugarteniente dió las gracias á la diputacion y le espresó su gratitud por esta manifestacion. (D. de Barcelona.)

(Del Observador del 22 de setiembre.)

La noticia mas importante que anuncian los periódicos extranjeros es la insurreccion de Irlanda, que esta vez se presenta con el mas alarmante carácter.

—El *Sun* publica las siguientes noticias comunicadas á Lóndres por el telégrafo eléctrico:

«Dublin, miércoles por la tarde.—Los avisos recibidos hoy confirman el movimiento insurreccional, que se estiende á una parte de Tipperary, Waterford y Kilkenny.»

«Varios cuerpos de guardia de la policía han sido atacados por los rebeldes. Hoy han marchado por el camino de hierro fuerzas considerables del ejército y de la policía. El general Macdonald va á encargarse nuevamente del mando.»

—La *Gaceta de Venecia* publica una invitacion á todos los sacerdotes para que exortén al pueblo con el fin de que concurra animosamente á la defensa del país.

—El *Risorgimento de Turin* del dia 11 contiene un programa de la sociedad nacional para

que se promueva una confederacion italiana. Sus bases deben ser, la absoluta independencia de la Italia; el mantenimiento de la union del Piamonte con los ducados y las provincias lombardo-venecianas, que formaron el reino de la Italia Superior bajo el cetro constitucional de la casa de Saboya, y por último la continuacion de la integridad territorial y política de los demas estados.

—Escriben de Viena á la *Gaceta de Augsburgo* que aunque el gobierno anstriaco habia aceptado la mediacion para los asuntos de Italia, no estaba muy dispuesto á hacer variacion en lo que tiene manifestado sobre los límites de territorio. El gabinete sostiene que Venecia no es ni puede ser sino ciudad austriaca, y quizá hubiera ya intentado tomarla á no ser que los gobiernos de Francia é Inglaterra han reclamado que no se la ataque mientras dure la mediacion.

—Continuaba la crisis ministerial en Berlin el dia 11, y nada se traslucia sobre su terminacion.

—Las tropas del rey de Nápoles se han apoderado de Mesina el dia 8 del corriente despues de un combate de cinco dias. Los comandantes de las fuerzas navales francesas é inglesas han hecho todo lo que les ha sido posible para impedir las calamidades de esta lucha ó para dulcificarlas. Siete mil habitantes la mayor parte mugeres y niños, se han acojido á la proteccion del pabellon frances.

En Nápoles estalló el dia 5 un movimiento á consecuencia del decreto que prorogaba las cámaras al 30 de noviembre. Las gentes dieron en gritar, *viva el rey, fuera la constitucion*. Algunos particulares se opusieron; pero la tropa tomó los que gritaban, y aun prendió á unos treinta de los otros.

—Una correspondencia de Viena del 6, que publica la *Patria*, dice haberse manifestado el cólera en Trieste.

—La *Gaceta de Graetz* trae un estado, del que resulta que el ejército austriaco en Italia pasa de 165,000 hombres: pero rebajando de este número los heridos, enfermos y las guarniciones, viene á dejar sobre la mitad de aquel total.

—De las fronteras de Polonia escriben el 9 de setiembre: «Una carta de Versovia, fecha 2 del corriente, dice que el conde Nesselrode llegó á aquella capital y tiene continuas conferencias con el príncipe Paskewitzch acerca de negocios tanto interiores como exteriores.»

—La sesion del 14 de la Asamblea nacional francesa fué bastante interesante. M. Billault sostuvo el derecho al trabajo, y M. Dufaure lo combatió. M. de Lamartine propuso un término medio con objeto de conciliar los extremos, pero su discurso no produjo el resultado que deseaba, y su termino medio presentado en forma de enmienda por M. Glais Bizoio, fué desechado por 596 votos contra 487.

ESPAÑA.

MADRID 24 de setiembre.

Segun las últimas noticias recibidas del teatro de la guerra, puesto que con tan triste nombre es ya preciso denominar á la desgraciada Cataluña, los asesinatos y horrores vuelven á deshonrar el nombre español, á cubrir de luto á la humanidad y á escarnecer la civilizacion. La Esperanza se lamenta de la que considera una casi necesidad en los cabecillas montemolinistas, de fusilar, con abstraccion completa de sexo y edad, á todo el que conduce los partes reciprocos de los gefes de la columna destinados á la persecucion de las partidas rebeldes que pululan por todo el Principado. Con razon, con sobrada razon deplora nuestro colega esos crímenes espantosos, y nos parece dictado por la humanidad el medio que propone á los caudillos montemolinistas, para evitarse y evitar á su causa y tambien á su país la deshonra de tan barbaros fusilamientos; esto es, el retener como en rehenes á todos los que aprendan desempeñando un servicio de que tantos males pueden originarse.

Respecto á la responsabilidad que el periódico monárquico pretende exigir por tales enormidades á los gefes de las tropas del gobierno,

nos parece que nuestro colega se dejó alucinar por el espíritu de partido, pues pretender que las comunicaciones militares se verifiquen por conductos que no inspiren la mayor seguridad bajo todos conceptos, equivale á solicitar que, ó las operaciones se suspendan completamente por parte de nuestras tropas ó que su éxito una vez emprendidas, sea una serie de sorpresas ventajosas á las partidas montemolinistas, cuyo resultado en último término no es difícil preveer.

Idem 22.

Hemos tenido el gusto de volver á ver á nuestro apreciable colega el *Espectador*, despues de algunos meses de forzada suspension. Deseamos sinceramente al infatigable cofrade dilatada vida, exenta de amarguras y una no ménos larga lista de benévolos suscriptores.

Dentro de muy pocos dias llegará á esta córte un batallon del regimiento de Granada que daba la guarcion de Santoña, Castro y Laredo.

(Observador.)

CORDOBA 15 de setiembre.

Ayer á las tres de la tarde vimos entrar una cuerda como de 200 presos, entre los cuales vienen en carruages algunas personas notables, cuyos nombres me parece bien omitir: son escoltados por guardia civil, y salen mañana siguiendo su direccion por Ecija.

OLOT 14 de setiembre.

Llegó en la mañana de ayer la noticia de que Cabrera con 600 matines estaba en Tortella tres horas de esta con direccion al Ampurdan. Parece que Marsal se ha dirigido tambien al mismo punto.

Es regular que las columnas hayan seguido igual direccion, y si las tropas no quieren evitarlo, parece indispensable un choque.

No sé que objeto puede proponerse Cabrera con escursion tan arriesgada si saben operar las columnas combinadas.

MALAGA 16 de setiembre.

Anoche á las doce han sido embarcados 22 de los presos políticos de que hablé á ustedes en la mia de ayer, unos dicen que para Ceuta, otros que para Cádiz. El resultado es que son todos progresistas, que no se conoce aun la causa de este procedimiento, y que las familias están consternadas y todos en agitacion y zozobra esperando las consecuencias de tales medidas. (Idem.)

MARSA 16 de setiembre.

A pesar de las providencias tan estremitosas tomadas por el Sr. Capitan general de Valencia, entre otras las de mandar retirar todos los barcos desde Mequinenza á Tortosa, difícil es consiga el objeto que se propone, pues los mismos facciosos dicen no faltan vigas y tablones para improvisar balsas á fin de pasar y repasar el Ebro cuando los acomode. Una dificultad me ocurre sin que sepa darle solucion, y es, de dónde sacan los facciosos las armas y la pólvora.

TIVISA 17 de setiembre.

Si bien por ahora nos hallamos libres de ser visitados por los facciosos, no por eso dejamos de estar sin zozobra por cuanto aquellos se presentan por el partido judicial de Falset cuando menos se piensa recorren los pueblos, hacen de las suyas y se largan. (Barcelonés.)

CASTELLON DE LA PLANA 17 de setiembre.

Casi toda la tropa que habia en la capitania general de Valencia, se halla en movimiento en esta provincia recorriendo los pueblos del Maestrazgo, en persecucion de los antiguos gefes carlistas Arnau, Forcadell, Torner y otros, los cuales han entrado en diferentes puntos en que nunca pudo penetrar Cabrera con sus numerosos batallones y su gruesa artilleria; pero entónces los pueblos oponian una teaz resistencia á impulso del entusiasmo que se tenia: hoy, despues de los crueles desengaños porque han pasado, rehusa la generalidad contraer compromisos por la inseguridad del porvenir.

Las autoridades dan poca importancia á las facciones, al ménos así lo aparentan en sus comunicaciones; mas como se les deje tomar algun vuelo, ya darán que hacer mas que lo que muchos se figuran. Hasta el presente no han tenido los carlistas un encuentro formal con nuestras tropas, si bien se dice que en las inmediaciones de Amposta se han batido unos y otros con encarnizamiento.

CIUDAD REAL 18 de setiembre.

Los montemolinistas continúan aumentándose diariamente y requisando caballos que utilizan para su servicio ó mandan á Aragon.

Las autoridades han mandado á los pueblos se resistan á la faccion; pero es el caso que estan en la imposibilidad de hacerlo por causas notorias á todos y que á persona alguna se ocultan mas que á los que mandan.

La faccion cuenta en el dia con unos 140 hombres montados, y se asegura que está organizando é instruyendo infanteria á toda prisa. Triste es, pues, el porvenir que espera á esta provincia, si las autoridades no acuerdan otras medidas mas que hacer correr á la tropa sin fruto y comprometer á los pueblos á que se defiendan cuando estan en la imposibilidad de hacerlo.

Hace unos dias sé que hicieron jornada en estos peregrinos mendigando de puerta en puerta su sustento que recompensaban con un padre nuestro; los tales peregrinos han incorporado á la faccion, sabiéndose despues que el uno es hijo de Forcadell y el otro hermano del Rojo.

Ha sido relevado de gefe politico de esta provincia el Sr. D. Pedro Bardaji y Balomata, y ocupado su lugar el Sr. Osorio que tomó posesion el dia 16, haciéndolo al mismo tiempo de la comandancia general de la Mancha el brigadier Sanz.

D. Felix Garcia, gefe politico que fué de esta y depuesto por el ruidoso asunto de la venta de la debesa de Navajos, ha sido nombrado gefe de la provincia de Castellon de la Plana.

VITORIA 18 de setiembre.

Si hemos de creer los rumores que corren, y que confirman las disposiciones militares que se toman estamos amenazados de una incursion montemolinista, pues se dice como positivo que para el 20 de este estarán ya en campaña, entrando por la parte de Navarra los que hace poco tiempo buscaron el territorio frances.

El capitan general salió para Pamplona en el correo del sábado, y segun parece con ánimo de permanecer allí larga temporada. Hoy debe salir el primer batallon del regimiento de la Reina á establecerse en Salvatierra. Todas estas disposiciones como digo, y las noticias que tenemos nos hacen creer que la tranquilidad aparente de estas provincias va á ser alterada.

Ayer vimos pasar en el correo un preso político que conducian á esa capital, y llevaba nada ménos que tres guardias civiles bien armados; ocupaban toda la retonda y tanto que al conductor del correo le hicieron ir fuera del carruage en el pescante: dicen que el preso, jóven de unos 20 años escribia en el *Siglo*; que entró en Francia, y que no habiendo traído los documentos en regla, fué detenido en Irun ó Tolosa; que habiendo por último dado parte el gefe politico por el telégrafo al gobierno, contestó este que se le enviase bien escoltado. (Observador.)

BRUCH 18 de setiembre.

En la accion del coll de David, Baliarda salió herido de bastante gravedad, en términos que él mismo pedia se acabase con su existencia. La bala le entró por encima del hombro izquierdo y salió por debajo de la garganta, cosa de un palmo, hácia el hombro derecho: ignoramos donde habrá ido á parar. (Barcelonés.)

LA JUNQUERA 19 de setiembre.

Teniendo noticia el comandante militar de este punto de que unos 20 republicanos estaban cerca del Coll del Portal que aun es territorio español salió en seguida con el intento de sorprenderles, pero no obstante la cautela con que marchaba la tropa así que la divisaron á unos cien pasos emprendieron su fuga hácia Francia contestando al fuego que les hacian las guerrillas porque ya se

veian seguros: si hubiese podido penetrarse, persiguiéndoles á buen seguro que algunos habrian caido en su poder.

GERONA 20 de setiembre.

Ayer á las cinco de la mañana la faccion capitaneada por los cabecillas Marsal, Muchacho y Juvany en número de 600 infantes y 44 caballos se presentaron á las puertas del pueblo de Anglés, que hallándolas cerradas las incendiaron sin oposicion por parte del destacamento de tropa que habia dentro. No hubo ninguna desgracia y al cabo de un buen rato sin haber entrado en la poblacion tomaron llamada los siete cornetas que llevaban y se marcharon. En cuanto á la accion que tuvo lugar en la Bajol se dice que la faccion capitaneada por Cabrera fué batida y dispersada por las columnas que la atacaron al mando del Excmo. Sr. Comandante general de esta provincia y que á no ser por la escabrosidad del terreno hubiera sido destruida completamente por nuestros valientes soldados.

(Diario de Cataluña)

Fondos públicos.

MERCADO DE MADRID DEL DIA 21. Trigo. 31 á 36 rs. fan. Cebada. 15 á 16 rs. id. Aceite. 48 á 54 rs. ar.

BOLSA DE MADRID DEL 19 DE SETIEMBRE.

Titulos del 3 por 100, 19 15/8. Titulos del 5 por 100, 10 3/8 d. Acciones del Banco de san Fernando de 2000 reales, 1,000 46 din.

CAMBIOS corrientes dados por la Junta de Gobierno del Colegio de Corredores Reales de la plaza de Barcelona á los 22 dias del mes de setiembre del año 1848.

Londres. 49 ds. 50 cs. din. y 49 ds. pap. por 4 peso fuerte á 90 dias fecha. Paris, 5 fs. 12 cs. pap. id. á 8 dias vista. Marsella, 5 fs. 15 cs. p. id. á 8 dias vista. Madrid, 2 1/2 din. p. 0/0 daño á 8 dias vista. Cádiz, 1 1/4 din. id. Sevilla, 1 3/8 din. id. Málaga, 3/4 din. id. Santander, 1 1/4 din. id. Murcia, 2 1/4 din. id. Alicante, 3/4 din. id. Valencia, 5/8 din. id. Zaragoza, 1 din. id. Tarragona, 1/2 din. id. Reus, 5/8 din. id. Palma, 1 1/4 din. id.

Efectos públicos.—Titulos al portador del 3 p. 0/0, de 19 1/4 á 19 1/2 p. 0/0 valor sobre el nominal.

Acciones.—Del Banco de Barcelona, capital 4,000 rs., desembolsado 50 p. 0/0, de 58 3/4 á 59 1/4 p. 0/0 valor sobre el nominal.—De la compañía catalana general de seguros, capital 10,000 rs., desembolsado 3 p. 0/0, de 5 5/8 á 5 7/8 p. 0/0 valor sobre el nominal.

SEVILLA 19 de setiembre.

ALHÓNDIGA.

TRIGO.

Table with 4 columns: Fanegas, Precios, Fanegas, Precios. Values range from 20 to 234 fanegas.

Cebada 8 á 16 1/2 22 á 17 9 á 18. Maiz 4 á 30.

Nota de los precios del aceite del dia 18, segun parte de los medidores.

Table with 2 columns: Item, Price. Items include Calzada, Almacenado, Consumo, Guadalquivir, Fábrica, Izquierda del Guadalquivir, Derecha, Malo, Almacenado.

JABON.

A 44 reales arroba.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT, EDITOR RESPONSABLE